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IN MEMORIAM HADRIANI DAICOVICIU 

 
 

Dr. Vasile MOGA 
 

Din mulțimea expresiilor celebre păstrate în memoria contemporanilor, 
dar cu origini din antichitatea clasică, cea mai apreciată dintre ele rămâne, în 
opinia noastră, „Fugit irreparabile tempus” aparținând lui Vergilius (Georgicele 
III, vers 284). Adevărul vergilian se poate referi, în cazul de față, la împlinirea a 
40 de ani de la dispariția Profesorului Hadrian Daicoviciu, trecut în lumea 
umbrelor în 4 octombrie 1984, la numai 52 de ani. Nu vom insista aici și acum, 
au făcut-o și alții (Ioan Glodariu, Viorel Căpitanu și Adrian Rădulescu în 
revistele pe care muzeele din România le mai editează, unde autorii citați îi 
descriu sine ira et studio, dar cu sinceră tristețe, cariera universitară la Oradea și 
Cluj-Napoca, cea din fruntea Muzeului Național de Istorie a Transilvaniei din 
urbea de pe Someș, apoi activitatea de pe șantierele arheologice din zona 
Cetăților dacice din arealul Munților Orăștiei, și de pe șantierele de la Craiva și 
Căpâlna, iar apoi din capitala provinciei Ulpia Traiana Sarmizegetusa, unde 
Hașul, cum îl numeau nu numai în anii studenției, și ulterior, în discuții pe care 
îl pomeneau apreciindu-l nu numai ca fiu al marelui savant Constantin 
Daicoviciu, a realizat săpături arheologice fiind apreciat în egală măsură pentru 
activitatea științifică, orele de la cursurile și seminariile pe care le susținea, ca 
membru al unor importante instituții de profil din țară și străinătate), dar pot 
spune că era un Om cu care puteai discuta de la egal la egal, fiind deschis 
dialogului în domeniul variat al istoriei (și nu memoriei), această magistra vitae. 

A fost autorul unor numeroase articole științifice, a monografiei Dacii, 
apărută în mai multe ediții, dintre care una la Chișinău, al volumului Dacia de la 
Burebista la cucerirea romană, prezentat inițial ca teză de doctorat, și al 
paginilor dedicate capitalei Daciei romane în colaborare cu colegul nostru Dorin 
Alicu (Colonia Ulpia Traiana Dacica Sarmizegetusa), editată la Editura Sport-
Turism, în seria Monumente și Muzee, coordonată de Andrei Aricescu, în 1984 
și, în sfârșit, broșura de popularizare intitulată Portrete dacice, apărută la Editura 
Științifică și Enciclopedică în 1984. Coincidența a făcut ca, în momentul lecturii 
acestor pagini cu referire la unii dintre cei mai renumiți dinaști daci, să fiu 
anunțat despre dispariția lui neașteptată. Am participat împreună cu alți colegi de 
la Alba Iulia și din țară la funeraliile de la Cluj-Napoca. 

L-am cunoscut și apreciat cu prilejul unor manifestări științifice, unde 
prezenta comunicări și coordona discuții, la Alba Iulia, Cluj-Napoca, București, 
Constanța, dar și la Roșia Montană (Alburnus Maior), în 1981, cu prilejul 
aniversării a 1850 de ani de la cea mai veche tăbliță cerată (6 februarie 131 
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p.Chr.) din cele 25 de acte juridice și de altă natură descoperite fortuit în galeria 
de sub masivul Orlea, redată la rândul său circuitului științific și turistic. 

Între anii 1965-1967, l-am cunoscut, student fiind, în calitatea de 
coordonator al șantierului arheologic de la Căpâlna, de pe Valea Sebeșului, din 
colectivul căruia făcea parte și Ioan Glodariu, profesor la Alma Mater 
Napocensis, cel cu care am redactat ulterior monografia cetății de aici, apărută în 
două ediții, una la București, în 1989, și a doua la Alba Iulia, în 2006. Țin să 
precizez că în urma unor vizite am găsit întâmplător, pe una din terasele sitului, 
un tambur din piatră calcaroasă ce provenea de la un bănuit sanctuar patrulater al 
cetății. Acest lucru ne-a determinat ca, împreună cu Ioan Glodariu (decedat și 
el), să reluăm cercetările în 1982 și anul ce a urmat, descoperind în intrarea 
secundară din zona cetății un mic stâlp paralelipipedic, ascuțit la vârf, ce 
provenea cu certitudine din zona ce limita locul de cult, distrus, ca de altfel 
întreaga cetate, în timpul campaniilor de cucerire a Regatului dac, în înaintarea 
cavaleriei maure „munte după munte” spre complexul de la Sarmizegetusa 
Regia. Firesc, l-am anunțat atunci pe profesorul Hadrian Daicoviciu, care a ținut 
să ne facă o vizită. Ne-am întâlnit în autogara din Sebeș (el venea de la București 
după o vizită din Canada), i-am arătat artefactele în cauză ce întăreau 
convingerea că și locuitorii de aici își construiseră un loc de cult. 

Rămânând în continuare la participarea noastră la cercetările din 
șantierele de epocă dacică, nu pot să trec cu vederea că în 1968, în anul IV fiind, 
studenții participau conform uzanțelor la practica de vară (în cazul meu și cel al 
prietenului Mihai Bărbulescu de la Universitatea „Babeș-Bolyai”, am fost 
repartizați în punctul Fețele Albe din vecinătatea Sarmizegetusei Regia). Timp 
de patru săptămâni am luat parte la cercetările de la Fețele Albe, și la fiecare 
sfârșit de săptămână coboram spre cabana turistică de la Costești, deplasându-ne 
de aici cu un automobil (ce aparținuse Anei Pauker) transformat în drezină. 
Făceam o haltă la Anineșu de unde luam pâine și… întăritor, și apoi cel care 
conducea mijlocul de transport renunța voit la frână, așa încât prindea o viteză ce 
ne dădea fiori până la oprirea în apropierea locului de cazare. În același context 
am urcat în premieră spre cetățile de la Costești și Blidaru unde cercetările 
fuseseră finalizate anterior. Grupului nostru i s-a adăugat familia medicului 
Hărăguș (originar din zona Bradului) cu care se îngrijea de sănătatea „temutului 
Bulibașă” (expresia aparținea marelui epigrafist Ioan I. Russu), Constantin 
Daicoviciu. 

La patru decenii de la dispariția lui Hadrian Daicoviciu, pe care l-am 
avut dascăl apropiat, conducându-mi teza de licență în 1969, și făcând parte din 
comisia mea de doctorat în 1982, ilustrul Profesor merită întreaga mea 
considerație. 

 
Alba Iulia, 10 iulie 2024 
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